

别样清明一样情 文明祭扫寄哀思

清明祭扫:缕缕清风追思怀远

本报4日讯(岳文 耿双碧 记者马智博 王白石 赵宇清 吴树江)今年的清明处于疫情期间,为了贯彻落实省委省政府做好疫情防控的要求,哈尔滨等多个地市响应不出门、网上祭扫的倡议,在4日当天举行了系列文明缅怀活动。

4日8时许,在哈尔滨市皇山公墓,礼仪师王丽然、张帆正在为预约“代祭服务”的家属进行祭扫。

擦拭墓碑,敬献鲜花,摆放祭品,诵读祭文,点香上香,鞠躬行礼……整个过程中,统一着装的礼仪师表情肃穆庄重,服务严谨规范。祭扫的全过程用手机记录,并发送给家属。

通过手机看到整洁的墓碑、鲜花、祭品以及香炉升起的缕缕青烟,家属很快回复:“感谢你们,在这特殊时期,用这样周到的服务,圆了我们一家人的心愿,代祭扫服务让我们很满意。”

据皇山公墓管理中心负责人介绍,自3月23日“代祭服务”推出以来,该墓区已累计接到该项服务预约1500余单。

“由于是第一年推出该项服务,为了保证质量,哈尔滨市殡葬事务管理所为墓区增派了人员。目前,30余名工作人员分成8个小组,从每天早上5时开始忙碌。”该负责人说,所有人员在上岗服务前都进行了培训,以标准化服务告慰逝者,代家属传递哀思。

根据群众不同需求,“代祭服务”推出了三个价位套餐以及私人订制服务。“水果、蛋糕、酒水等祭品全部在正规大型超市采购,而且每个预约订单的祭品我们都会进行反复核对,避免出现疏漏。”该负责人说。

据了解,受疫情影响,今年清明节期间,哈尔滨市所有骨灰安放的殡仪服务机构都暂停了市民现场祭扫活动。为了满足市民祭奠需求,哈尔滨市皇山公墓、金山公墓等四家公墓推出“代祭服务”。目前,四家公墓共接到预约订单2514单,“代祭服务”还在接受预订中,6日16时将停止受理预约。

4日10时,随着防空警报在鹤岗市拉响,全市各界启动了文明祭扫行动。各单位党员干部、群众默哀3分钟,表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

兴山区组织全区干部职工、辖区居民开展“网上缅怀 绿色文明寄哀思”活动,通过网上献花、撰写思念寄语等形式致哀致敬。同时,组织学生开展“平安清明 文明



4日,哈尔滨烈士陵园继续实行封闭管理,由工作人员为烈士家属提供“代祭”服务,通过扫墓,擦拭墓碑、骨灰盒,献花等绿色文明方式祭奠英烈。本报记者 荆天旭摄

祭祀”红领巾广播站线上广播,讲述清明的来历和意义,宣读文明祭祀倡议书,号召少先队员做文明祭祀的宣传员,开展“网上祭英烈”签名、留言活动和征文比赛、朗诵爱国诗歌等活动,激发学生的爱党爱国热情。区委宣传部庄伟说:“祭奠逝者重在心,我们就是要通过网上祭奠的活动形式缅怀先烈,大力弘扬社会新风气。”

鹤岗市教育局将省政府办公厅下发的《关于落实好哀悼活动的通知》转发给各学校,各学校纷纷以观看英雄影片、绘画、手抄报等别样的形式开展线上清明祭奠英烈活动。

萝北县各单位组织全体职工通过转发朋友圈,发出“平安清明文明祭祀”倡议书,用指尖温情缅怀先烈英灵。全体党员、职工纷纷在中华英烈网、龙江志愿等公众号上向英烈致敬,为他们献上一束束鲜花和一句句寄语,生成一幅幅缅怀英烈海。

群众网上为故人和英烈献花、点灯、留言,目前已超过一万人参加线上“云祭祀”追思活动。

据了解,该农场下发方案和通知,要求停止清明期间集中祭扫、燃火焚烧等活动。通过新闻、广播、悬挂宣传条幅和标语等形式加大宣传力度,倡导居民不聚集、不焚烧,通过网络平台,文明祭扫。职工群众积极响应,纷纷做云祭祀的“行动者”和“宣传员”,将精心制作的精美线上平台图文通过微信转发给亲朋好友和场内165个网格群,使全场居民足不出户,在网络平台为亲友和先辈们献鲜花、点蜡烛、制图册,并发布思念寄语,在表达哀思的同时,降低了人们外出聚集感染的风险,避免了火灾事故的发生。

该农场还加强组织领导,根据实际情况增设临时卡点,阻断火源进山关,严控林区上坟烧纸、点烛、焚香等祭祀用火行为。

清明,我们网上缅怀!

龙头新闻祭扫平台点击量达350余万人次

□龙头新闻记者 张立 袁成亮

“父亲,您的女儿依然十分挂念您,愿一切安好!”“愿从此山河无恙,人间静好!”“致敬英雄,共悼逝者”……清明是追思的日子,4日,伴随着全国哀悼活动,我省党政机关干部、学生、社区居民也通过龙头新闻制作的龙江网上祭扫平台,敬献鲜花、点亮烛光、留言、发送视频等多种方式进行祭扫,缅怀亲人,共悼逝者!当日,龙头新闻祭扫平台点击量达到350余万人次。

敬鲜花 亮烛光 我们清明网络祭扫

“我以为时间会冲淡思念,但没想到我总会不经意想起您,八年了,我不曾忘记您父亲,惋惜当下的生活没有您的参与,当下的幸福没有您的见证。”4日凌晨2时,市民春风在龙头新闻的网上祭扫平台,为父亲留言敬花,在清明之时送上自己深深的怀念。

一早8时,鸡西市民董治国和两位弟弟在龙江网上祭扫平台为逝去的父母创建了网上纪念堂,他们用手机上传了两位老人的照片后,分别在各自家中用手机向两位老人敬献了鲜花,点亮了烛光,并深

深的鞠躬表达了思念和祝福。“父母养育我们三个孩子不容易,他们一直留在我们记忆深处,今年特殊的疫情,让我们不能去墓地扫墓,所以我们响应倡议,在家里举行了祭扫的简单仪式,表达我们的一份心意。”董治国说。

今年的清明处于疫情期间,为了贯彻落实省委省政府做好疫情防控的要求,自3月21日起,生活报、龙头新闻与省文明办、省民政厅共同发起“网上祭扫 文明缅怀”行动,并向全省各地市发出“这个清明不聚集,网上寄哀思”的倡议。同时,在龙头新闻搭建龙江线上祭扫平台,更设置了各地区祭扫地图,市民按图可参与网上现场祭扫,上传照片后,可通过发送寄语、敬献鲜花、点亮蜡烛等方式缅怀亲人。清明节当日,一些市民登录网上祭扫平台参与现场祭扫,留言、寄语近500余条,表达了对逝者的思念,助力龙江战役。

发视频 写感怀 网上独特方式戳泪珠

拍下视频传递思念,用笔触感怀亲人。在4日龙头新闻的祭扫平台上,追思网页区和怀念短文区的点击量一再攀升,其中,感人心扉的文章、诗歌,纪念亲人的

一幅幅老照片和珍贵视频,留下了深深的思念,也感染了很多参与的市民。

全国公安系统一级英雄模范王影之子王子赫通过文明祭祀平台为父亲写下《原谅我,今年清明又不能去看你了》的悼文。“做一个能为老百姓办实事的好警察。”2013年,还在警校读书的王子赫,牢牢记住了父亲最后的一句话。两年后,王子赫也成为了一名光荣的人民警察。他在悼文中写道:“父亲虽然离开七年了,但每当工作遇到困难时,我总能感觉到一种力量在支撑,提示我不要畏惧,勇敢向前。2020年1月,新冠肺炎疫情暴发,当疫情防控战斗号角吹响,我立即请缨参战,与战友们一道投入到了这场‘抗疫’战斗。爸爸,今年清明儿子又不能回去看您,原谅我吧,我在做着您当年做过的工作,完成您生前最重的事业,请您在天上为我加油!”王子赫用实际行动,时刻遵守父亲的遗言,更通过龙头新闻平台,表达了对父亲的思念。

响应网上祭扫倡议,一些市民通过祭扫平台缅怀亲人、朋友,截至4日,祭扫平台已经接到文章和视频作品800余个,龙头新闻文明祭祀平台阅读总量近350万次。

网络祭扫 为英雄献上一束花

缅怀同胞,致敬奋战者!致敬龙江英雄!在4日龙头新闻祭扫平台上,抗疫专区关注率最高,很多市民向在抗击疫情中牺牲的我省公安干警,表达了深深的敬意!

一大早,黑河市的关先生就和妻子、龙凤胎的儿女一起通过龙头新闻文明祭祀平台为抗疫英雄送上缅怀的话语,“感谢战斗在抗疫一线的医护、公安、解放军叔叔阿姨,你们是我们学习的榜样!向因疫情离开我们的所有人致哀……”关先生的这对龙凤胎儿女在电脑前写下这样一段话。“爸爸,快看!龙头新闻马上就发出了我们的寄语!”关先生的儿子说。

“抗击疫情,文明祭祀,这是很好的做法,网络祭扫平台,也让我两个孩子受到爱国主义教育,懂得文明祭祀的道理。”关先生说。

哈尔滨、齐齐哈尔、七台河、鸡西等多个地市也响应不出门、网上祭扫的倡议,在4日当天举行了系列文明缅怀活动。文明、环保、节俭、安全……网络祭扫正成为龙江文明祭祀新风尚!

网上签约,投资亿元以上项目7项。绥芬河片区在准人、管好、服优上下功夫,政务服务大厅率先引入第三方评估机构,开展对标世行10项一级指标、45项二级指标的营商环境评价和整改工作,是我省对标中国营商环境评价指标体系和世行评价体系打造营商环境第一例。在开办企业、办理施工许可、获得电力、登记财产等方面取得了一定效果。黑河片区创新中俄跨国外商投资企业登记注册便利化审批服务,俄罗斯公司在境外通过视频验证方式完成注册手续;同时按照“虎跃计划”部署,开展“互联网+签约”“不见面”招商,与外省10多家企业就对俄油气、生物医药、俄粮加工、中药材进口进行

省商务厅提出“推动跨境经济合作试验区建设”,以省政府名义出台《黑龙江省支持跨境电商合作试验区(试点)建设政策》,为我国跨境电商合作积累宝贵经验。哈尔滨片区开展“企业登记4.0版智能审批”,企业自主申报,全程无人工干预审批。黑河片区提出“跨境电商与加工利用新模式”,在国内率先从单纯的电力进口转化为电力进口加工利用。绥芬河片区创新俄籍自然人互市贸易人民币结算新模式,成功办理了我省首笔俄籍自然人和委托中方代理人代办跨境人民币支付业务,并在互市贸易、陆海联运、跨境结算、通关服务等领域形成了阶段性创新成果。

打出组合拳实现制度创新

截至目前,我省已复制推广国家202项改革试点经验176项,复制推广率为87.1%。从提升沿边开放水平角度,深入挖掘创新点,提炼我省首批制度创新实践案例。

黑龙江日报客户端推出系列融媒体产品、云祭奠平台

怀念在云端传递

本报讯 4日,全国人民通过多种方式深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲的烈士和逝世的同胞。黑龙江日报新媒体围绕着“志哀·铭记”的主题,制作推出了一系列高品质的融媒体产品,全网点击量突破5200万。

融媒体产品《时空信箱让思念在“云”端传递》采用H5技术打造了一款“时空信箱”,通过交互+动漫的方式,给网友提供了崭新的追思方式。独具匠心的设计和良好的互动性使其迅速成为朋友圈的爆款,产品12小时点击量突破50万次。

《这是今天10点的黑龙江》则全景式记录了4月4日10时这个特殊历史时刻,龙江大地发生的感人瞬间。该产品通过大量图片、视频表现了防空警报响起时,3700万龙江人民共同哀悼牺牲的抗疫英雄和不幸罹难同胞的历史瞬间。

《志哀!让我们铭记疫情中逝去的每一个生命》是当天龙江媒体唯一一款航拍短视频产品。利用无人机记录了2020年4月4日10时,哈尔滨市民为因疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀3分钟的感人画面。

抖音短视频产品《默哀!他们,面对

朝武汉的方向》将镜头对准了正在集中休养的我省第一批援鄂医疗队员,防空警报响起时,他们整齐地站在窗口,面向武汉的方向,隔窗默哀的镜头让人潸然泪下。该产品在抖音平台播放量超200万。

产品《缅怀先烈 敬献英雄!我是第N位为龙江战疫英雄献花的人》聚焦疫情期间牺牲的6名龙江战“疫”英烈:王春天、戴洪岩、于占海、吴晋华、王志伟、周明广。通过H5技术,让网民可以在线为英雄“献花”,寄托哀思。该产品与抒情微推《清明,铭记!龙江战友英烈录》形成互补之势。

《别样清明一样情》采取H5与公益广告相组合的方式,兼具追思与科普的双重功能,产品倡导疫情期间新的祭扫方式。

摄影作品《志哀·铭记》则记录了4

日全省各行各业默哀的珍贵瞬间。

此外,黑龙江日报客户端还推出了“云端清明 遥祭哀思”云祭扫平台,网友用手机就可以建立个人祭扫馆,不仅有网上献花、点蜡烛、写思念语等功能,还能转发到微信朋友圈,与亲友一起祭奠逝去的亲人。云祭扫平台累计访问

超过20万次。

24小时留言超4万条

市民踊跃参与东北烈士纪念馆清明线上活动

本报4日讯(东北网记者许诺)“缅怀先烈,励志青年,微聚青春,奉献基层”……日前,东北烈士纪念馆“清明致敬英烈”网络主题活动在东北网正式上线。在活动页面“感言寄语”版块,24小时内就有44038条留言,共同缅怀先烈,慎终追远、寄托哀思。

记者看到,留言中有上千条中小学生成的心里话,“我们不能忘记先辈们抛头颅洒热血为我们换来的幸福生活。”“我们会永远牢记疫情发生的这几个月来,那些为我们拼命,为我们牺牲的白衣战士,还有那些不幸逝去的同胞们”……孩子们的真情实感像一股股暖流,透过屏幕传递给观看的人们。

“当前,在全国上下众志成城、坚决打赢疫情防控人民战争、整体战、阻击战的关键时期,以网络纪念的方式,传承那份永恒的精神,致敬那些不朽的青春。这正是我们联合东北网发起这次线上活动的初衷。”东北烈士纪念馆相关负责人如是说。

记者注意到,还有一条留言很特别,“清明节,让我们网上致敬先烈,为英雄们献上圣洁的鲜花,以表达我们不尽的追思和景仰。愿父亲永垂不朽,信仰永存,让红色基因代代相传。”留言的人是吴荣正将军的三女儿吴东红。吴

荣正1932年参加革命,参加过长征、土地革命战争、抗日战争、解放战争和抗美援朝战争中数次战役战斗。1973年10月被授予革命烈士称号。黑龙江是吴荣正夫妇战斗、生活过的地方,解放战争时期,吴荣正曾带领新编第4旅和教导旅数百人的干部队伍挺进东北,参加开辟东北根据地的重任。

4日上午,记者连线身在贵州的吴东红。65岁的吴东红说,“红色基因”象征的是百折不挠的战斗文化,是无数前仆后继的革命先烈战斗精神的凝结,是一代一代的新生力量薪尽火传的红色种子,它象征着光明,凝聚着力量,引领着未来。

“当前,在全国上下众志成城、坚决打赢疫情防控人民战争、整体战、阻击战的关键时期,以网络纪念的方式,传承那份永恒的精神,致敬那些不朽的青春。这正是我们联合东北网发起这次线上活动的初衷。”东北烈士纪念馆相关负责人如是说。

老年日报云祭扫平台吸引众多老年读者粉丝参与——

“居家追思亲人也挺好”

□老年日报记者 乔惠琳

清明祭扫,不在形式而在心。今年清明节,《老年日报》大力推广倡导文明祭扫新方式,鼓励广大老年人选择居家“云祭扫”,受到热烈响应,来自全国的数千位老人参与,其中包括歌唱家李世荣的侄女刘丽珊、知名诗词爱好者飘逸等。目前加入老年日报“云祭扫寄哀思”平台的粉丝不断增多,许多老年读者表示:“因疫情原因,不能进行现场祭扫,其实,在家里追思亲人也挺好。”

“云祭扫寄哀思”平台的网络祭祀页面内容丰富,祭祀形式多样,里面有很多选项,如鲜花、水果、晒故人照片、衣物等。老年人说,现在在微信里进行祭祀,有音乐背景,有鲜花祭品,还可以读文章、聊往事,勾起深深的回忆,同样达到表达哀思的目的。

4日9时30分,《老年日报》组织开展了“云端悼故人”朗诵会,朗诵者们用声音传递温暖,用诗歌绽放艺术,表达了对亲人、对白衣天使的怀念与敬意。当天参与直播平台的粉丝达到几千人,且参与者年龄跨度较大,从十岁小学生至八旬高龄老人。

朗诵者刘丽珊这次悼念的亲人是舅舅。她的舅舅叫李世荣,新中国著名歌唱家,曾为电影《冰山上的来客》配唱插曲《怀念战友》。刘丽珊根据记忆和母亲的讲述,写下一篇千字文章,对舅舅李世荣的一生经历做了回顾和总结。

此外,《老年日报》还通过海报、H5的形式报道,倡导过一个“文明、环保”的清明节。通过抖音、快手等平台,把集纳编辑的清明节短视频报道发布,讲述有关清明节的故事。

云端清明遥“祭”哀思

劲新闻客户端开通云祭祀平台

本报讯 “别样清明祭扫,一样追思深情”,因今年暂停公墓祭扫活动,劲新闻客户端开通网上祭祀平台,满足清明期间市民缅怀先人的祭祀需求。

网上祭祀平台设有龙江英雄和私人馆两个专区,抗击疫情期间,我省先后有6名公安民警因公牺牲,倒在疫情防控的一线,让我们永远记住他们的名字,王春天、戴洪岩、于占海、吴晋华、王志伟、周明广。这6位牺牲民警的遗像设在龙江英雄专区供市民祭奠,私人馆供个人用户上传逝者亲人信息进行祭奠。

创建个人纪念馆成功后,可以通过“点蜡”“献花”等方式缅怀故人。完成祭扫后,还可分享链接与亲朋好友共同参与网上祭扫。截至目前,平台累计访问次数3万余次、2000余人通过平台对逝者进行祭奠。

黑龙江自贸区挂牌半年创新成关键词

(上接第一版)省财政厅、哈尔滨海关、人民银行哈尔滨中心支行等十余个部门结合总体方案责任分工,相继出台了支持自贸试验区建设的配套措施和支持政策。黑河片区出台了“黄金30条”,黑河片区出台了《自贸片区十条招商政策》《互市贸易九条优惠政策》,绥芬河片区制定了《促进经济发展扶持办法》,各片区向精准招商引资、培育特色产业聚焦发力。

对标最高标准,黑龙江自贸试验区营商环境得到大幅提升。省政府印发《黑龙江省在自由贸易试验区推进“证照分离”改革全覆盖试点实施方案》,对所有涉企经营许可事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等4种方式,实行全覆盖改革。哈尔滨片区率先引入第三方评估机构,开展对标世行10项一级指标、45项二级指标的营商环境评价和整改工作,是我省对标中国营商环境评价指标体系和世行评价体系打造营商环境第一例。在开办企业、办理施工许可、获得电力、登记财产等方面取得了一定效果。黑河片区创新中俄跨国外商投资企业登记注册便利化审批服务,俄罗斯公司在境外通过视频验证方式完成注册手续;同时按照“虎跃计划”部署,开展“互联网+签约”“不见面”招商,与外省10多家企业就对俄油气、生物医药、俄粮加工、中药材进口进行